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HR工具-文本范例

	某企业企业年金计划方案实例 

	

	     企业年金计划的建立始于方案设计,企业年金计划方案是建立企业年金过程中最重要的法律文件,它规定了年金的组织管理模式、覆盖范围、缴费水平、收益条件、待遇支付等重要内容,明确了本单位企业年金实施计划和运行程序,因此在制定方案时要仔细研究本企业的人员年龄结构、人力资源政策、财务状况和经营特点,广泛征求各方面意见,并经过职工代表大会讨论,使得计划方案能够更好地企业和员工的需要,达到提高职工退休待遇,增强企业凝聚力,促进企业发展的目的。 

第一章 总 则


    第一条 [法律依据] 根据国家和本地区的有关法规,结合企业的实际情况制定本方案。 

    第二条 [宗旨与原则] 

    (一)为最大限度地保障职工的利益,改善职工退休后的生活,增强企业的凝聚力和向心力,促进企业发展。 

    (二)坚持“效率优先、兼顾公平原则,实行差别待遇”,企业为职工缴费因岗位、职务和企业工龄的不同而有差别。 

    第三条 [管理模式] 

    (一)建立企业年金理事会,由企业和职工双方代表组成,选择制定本公司企业年金实施方案,签订委托协议,并监督委托协议的执行。 

    (二)企业年金委托相关管理机构进行日常事务经办、投资运营和待遇发放。 

    第四条 [覆盖范围] 本方案适用于为企业服务满一年,并与企业建立合法劳动关系一年以上的职工。 

第二章 企业年金的建立和管理

    第五条 [资金来源] 企业年金由企业缴费和个人缴费筹集资金,通过企业年金理事会委托专业投资管理机构投资运营。 

    第六条 [企业缴费] 

    (一)企业根据经济效益情况决定企业年金的缴费比例。缴纳比例一般在本单位职工工资总额的10%左右,最高不超过15%。按照国家相关规定,缴费资金从经营成本中、公益金或奖励、福利基金中列支。 

    (二)根据“效率优先,兼顾公平”的原则,企业可以按照职工的劳动贡献、工作年限等,自主决定或集体协商职工企业年金的分配方法。劳动贡献大、工作年限长的职工,可以适当提高其企业年金缴费比例。
 
    (三)为了与国家和地方有关现行政策相衔接,对国家规定应提高退休待遇的职工,可以适当提高其企业年金缴费比例。 

    第七条[个人缴费] 个人缴费比例由职工自行决定。 

第三章 个人账户的建立和管理

    第八条 [账户基金] 记入个人账户的企业和个人缴费完全归入个人账户,由企业年金理事会统一制定投资策略,并委托专业投资机构投资运营。 

    第九条 [个人资产所有权] 个人账户收益人享有个人账户积累资产的所有权和继承权。
 
    第十条 [知情权] 个人账户收益人有权了解自己账户资金运营情况,每年至少一次查询个人账户。 

    第十一条 [个人账户管理] 

    (一)企业年金制度和劳动合同制度相结合。职工每届劳动合同期满,合同期间记入个人账户的保险费归职工个人所有;劳动合同期间擅自离职,或因违法违纪被解除劳动合同的,个人账户中企业缴费部分可以适当扣回。
 
    (二)个人账户的本息归职工所有,退休后方可按照规定支取。 

    (三)职工变动工作时,个人账户相应转到新单位,如果新单位未实行企业年金,其个人账户可以由原单位代管。职工升学、参军或出境定居,其个人账户可直接结算发给本人。 

    (四)职工退休前死亡,其个人账户资产余额由合法继承人继承。 

第四章 企业年金给付

    第十二条 [领取年龄] 领取企业年金的年龄原则上与国家法定规定的退休年龄一致,即男满60周岁,女满55周岁。 

    第十三条 [支付方式] 企业年金的支付方式在参保人达到退休年龄时自主决定。
 
    (一)可以选择一次性领取,按月支付或二者混合的方式。 

    (二)如果选择月领的方式,至少保证支付10年;如果受益人在领取企业年金不足10年即死亡,将支付遗属抚恤金至10年;如果受益人在领取企业年金10年继续生存,将继续支付企业年金至死亡。 

    (三)如果选择一次性领取方式,则以相对应的周岁生日为企业年金领取日。 

    第十四条 [个人账户中止] 参保职工在退休前因正当理由离开企业或者在合同期满后离开企业时,企业缴费终止,个人账户可以继续保留在原单位或转移到其他经办机构,个人也可以继续缴费,账户中的所有个人缴费和企业缴费及其本息完全归个人所有,但享受条件按第十二条的受益资格确定。 

    如果职工劳动合同期未满擅自离开用人单位、自动离职或因违法违纪被解除劳动合同的,可根据职工在企业的实际服务年限与其签订的劳动合同期限的比例确定其享受计入个人账户的企业缴费比例。 

    第十五条 [信息公布] 受托投资管理机构定期向本企业和每一位受益人以书面形式公布个人账户内的累计保险金额。 

第五章 特殊情况处理

    第十六条 [受益人病退] 参保职工因病丧失劳动能力办理病退或提前退休时,企业年金个人账户按照第十二条处理。 

    第十七条 [受益人病故] 参保职工在领取企业年金之前死亡的,或余命期终结之前死亡的,其个人账户全部剩余积累可以合法继承。 

    第十八条 [违约处理] 参保职工自动离职,按照第十四条的规定执行。  
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